

# 行銷觀光 振興經濟 縣府推出系列作為

# 金門日報

一九九九八 號

KINMEN DAILY NEWS  
發行  
人長：傅仰土  
社今日二大張售新台幣六元  
印刷者：本報印刷廠

4712826389011

# 公私協力 旅台學子安心就學



常言道，在家靠父母，出外靠朋友，又云，在家千日好，出門一時難，可謂一語道盡異鄉遊子與外人的甘苦與辛酸。金門地處離島，自1956年兩岸分裂以來，台金關係日趨緊密，台灣已然成為金門人工作、求學首選之地，70年的歲月，從久經戰火洗禮的戰地，到兩岸開放交流，台灣早已成為金門人第二個故鄉，金門人家家戶戶都有親朋好友移居台灣，也有許多台灣各地的好朋友。幾十年來的人口遷移，目前旅居台灣的金門人，遍布台灣各縣市，實際居住人口應已遠遠超過金門本地居民，台金兩地交流極為密切，除了隔著台灣海峽對望，兩地居民的日常生活、流行文化也漸趨一致。

為服務廣大旅台鄉親，金門縣政府特別成立北、中、南三個服務中心，加強服務旅台鄉親。除此之外，旅居在台灣各縣市的金門鄉親，組織了各縣市同鄉會，一起加入服務各縣市同鄉會陸續成立，開展服務鄉親的工作。雖然身居異鄉，但對於家鄉公共事務的關心與參與，活動仍積極投入，出錢出力，熱心不落人後，對同鄉會的善行義舉，鄉親普遍肯定稱讚。

旅台各同鄉會不僅是旅外金門親凝聚情感、增進交流、互相協助最重要的平臺，也時常返金舉辦關懷弱勢、服務社會的公益活動，關懷金門人遍及台灣各縣市，為了聯絡鄉親情誼，關照鄉親彼此生活，最近還有同鄉會主動響應提供金門在台子弟急難救助的行動，同鄉會關懷家鄉而有稍減。更能難可貴的是，最近還有同鄉會再添佳話。

# 快樂暑假 首梯次親子手工書研習開課



左、右：金門縣政府教育處主辦的「編織文字的彩衣 & 親子手抄紙手工書研習營」活動，昨起在東半島金湖綜合體育館內展開第一梯隊活動。（金門縣政府教育處提供）



上、8位連任校長與副校長黃怡凱（翁維智攝）、黃誠智（右1）等合影。

記者翁維智／縣府報導  
金門縣政府昨日為所屬學校連任校長舉行聯合佈達典禮，由副縣長黃怡長主持，出席的有金城鎮大鷺頭國小校長李誠智、鎮代會主席陳天成、教育處長羅德水、行政處長陳祥麟、人事處長蔡流冰、家教中心主任王麗娟、教育處研究室領事畢業；曾任本縣金城鎮古城國民小學校長楊成業、金湖鎮金湖國民小學校長陳為信、金湖鎮正義國民小學校長許瑞芬、金寧鄉古寧國小校長黃芸芸、金寧鄉湖埔國民小學校長蔡玉溪、烈嶼鄉西口國民小學校長蔡志隆。

黃怡凱除了向8位連任校長表達祝賀之意，也期勉他們全力以赴，繼續把校務順利往前推動，不要辜負鄉親、家長對大家校和推展百年樹人教育育景的期望。

記者翁維智／縣府報導  
此次連任的8位校長相關經歷如下：歲，國立臺北師範學院語文教育系大學生小學校長黃芸芸、金寧鄉湖埔國民小學小學校長蔡玉溪、烈嶼鄉西口國民小學校長蔡志隆。

黃怡凱除了向8位連任校長表達祝賀之意，也期勉他們全力以赴，繼續把校務順利往前推動，不要辜負鄉親、家長對大家校和推展百年樹人教育育景的期望。

記者翁維智／縣府報導  
金城鎮賢庵國民小學校長楊肅健：56歲，國立政治大學圖書資訊學系碩士畢業；曾任本縣立金湖國民中學教師及縣立湖國民小學校長陳為信：52歲，國立臺北師範學院國民教育研究所碩士畢業；曾任金寧鄉古寧國民小學校長黃芸芸、金寧鄉湖埔國民小學校長蔡玉溪、烈嶼鄉西口國民小學校長蔡志隆。

金城鎮賢庵國民小學校長楊肅健：56歲，國立政治大學圖書資訊學系碩士畢業；曾任金寧鄉古寧國民小學校長黃芸芸、金寧鄉湖埔國民小學校長蔡玉溪、烈嶼鄉西口國民小學校長蔡志隆。

金城鎮賢庵國民小學校長楊肅健：56歲，國立臺北師範學院國民教育研究所碩士畢業；曾任金寧鄉古寧國民小學校長黃芸芸、金寧鄉湖埔國民小學校長蔡玉溪、烈嶼鄉西口國民小學校長蔡志隆。

# 金沙鎮公所金東戲院及尋找風獅爺APP啟用



上、金沙鎮公所昨辦理「金東戲院」及高  
梁老街風獅爺文化季「尋找風獅爺APP」改版  
啓用儀式；左、與會貴賓紛紛拿起手機下載體  
驗，並與AR旅行風獅爺合影留念；左下、場外  
除了市集亦有免費拍貼機服務，鎮長吳有家、  
鄉長洪若珊以及觀光處長丁健剛也響應活動合  
影留念；右下、昨日五時許逛市集人潮慢慢湧  
現。

經，了解金沙鎮公所將觀光活動結合科技，開發尋找風獅爺APP，打造智慧旅遊體驗，為年度觀光活動創造亮點。此外，也藉此預告今年烈嶼芋頭節即將於十月十日國慶假期時登場，屆時也要歡迎金沙鄉親前往共襄盛舉。

金沙鎮鎮長吳有家說，今年APP改版上線推出金門及台灣（木柵動物園）實境解謎體驗，要特別感謝金城鎮鎮長李誠智居中牽線促成跨域之合作。而在改版上線啓用後，也宣告今年高梁老街風獅爺文化季系列活動正式開跑，近期國內旅遊紛紛往離島走，入境旅客量提昇，但實際走訪觀察發現，人進來了卻沒有把錢留下來，十分可惜。而位於金沙鎮內之金東戲院、陽翟大街，管理和執行單位多且雜，金沙鎮公所非常樂意媒合各單位資源，全力啓動兩地活動，期盼藉以創造金沙鎮或島東一處旅遊亮點，帶來人潮，活絡商業發展。

「金東戲院」及高梁老街風獅爺文化季「尋找風獅爺APP」改版啓用儀式，昨日上午10時起，在金防部舞獅社及金防部戰鼓隊表演下震撼登場，金沙鎮鎮長吳有家宣示，APP改版上線也代表今年高梁老街風獅爺文化季系列活動正式開跑！與會貴賓現場立即下載體驗並與旅行風獅爺合影為活動做見證。金沙鎮公所配合活動推出文創市集今（2）日還有一天，現場有拍貼機免費服務，並於金東戲院內放映電影及下午邀請金防部擎天樂團到場演出，歡迎鄉親共襄盛舉。

金沙鎮公所表示，金東戲院建於民國49年間，臺北市議會議長張祥傳率團來金門勞軍捐助12萬元作為基金後展開興建，戲院設置後，看電影的人潮也帶來錢潮，各式各樣的攤販聚集，陽翟街區也順勢發展成繁榮的商店街。不過隨國軍精實案駐軍人數減少，不敵外面環境之競爭，以及軍人返台休假正常化後，看電影人數減少，電影放映功能也漸漸走入歷史；於92年12月1日由金門縣文化局登錄為金門縣歷史建築。

而金東戲院除了電影放映外，亦曾是金東駐軍重要的集會場所。金沙鎮公所自106年起辦理撥用，107年完成撥用，在移撥前，金東戲院由金防衛指揮部金東守備隊管轄（現金門守備大隊）。在撥用期間，金沙鎮公所在104年向交通部觀光局申請補助執行「遊憩據點特色加值計畫」改善金東戲院週邊環境，於105年3月開工，108年底完工，施工改善項目包括，金東電影院及附近空間之修繕、視聽音響系統設備、木

記者陳麗好／金沙報導

及與會民衆齊聚金東戲院內，聯袂揭曉今年新

而有關今年「尋找風獅爺APP」，提前於8月1日開跑，

記者翁維智／綜合報道

下相關法律課題，登山健行行進路線自停車場至海印寺，由太武山亭車場出發並分發闖關關卡

記者李金鎗／綜合報道

# 湖警預防犯罪宣導活動 太武山健行 兩階段報名

記者翁維智／綜合報導

**立榮航空9/1起改票收手續費**

新冠肺炎疫情重創航空市場，讓全球航業咬牙苦撐！立榮航空昨日公告，自2020年9月1日起國內線開始實施改票手續費收取作業，如旅客欲更改行程時，第一次改票可免收，第二次開始收取票面價10%之改票手續費。

立榮航空指出，自2020年9月1日起國內線開始實施改票手續費收取，旅客持有機票效期為一年有效之年票，例如：全額票、離島居民票（包含兒童、敬老、愛心、愛陪），信用卡購買之折扣機票（包含國旅卡、玉山、銀聯……等），軍人票（含國軍、海巡換票證）……等，如旅客欲更改行程時，第一次改票可免收，第二次開始收取票面價10%之改票手續費。

立榮航空表示，旅客在機場臨櫃或洽訂位中心辦理更改日期、更改班次及應稅票之正反向互搭等改票作業，將自第二次改票開始，依每航段收取改票手續費。至於透過電子通路（官網\APP\超商）訂位及購買之機票，目前可免收改票手續費，旅客需自行上網種之折扣幾票，不在該辦法適用範圍內。更改。

立榮航空說明，立榮金廈一條龍、立榮假期、限搭當日當班次之機票（例如：網路促銷優惠票、團體票……等）及ID\AD\DM惡

# 學生打工拒做逃漏稅工具五招

立榮航空9/1起改票收手續費  
專案太武山健行」活動。  
(金湖分局提供)

記者李金鎗／綜合報導  
新冠肺炎疫情重創航空市場，讓全球航空公司咬牙苦撐！立榮航空昨日公告，自2020年9月1日起國內線開始實施改票手續費收取作業，如旅客欲更改行程時，第一次改票可免收，第二次開始收取票面價10%之改票手續費。







## 拋出一個起點之後

◎張姿慧

這段期間我從未出國，也沒有接觸史，卻因撰寫《我們從遠方來》一書，而自我隔離了起來。多次返鄉完成採訪及攝影等前置作業後，自去年十一月開始，一直窩居在台北的小套房，除了幾次重要聚會及外出解決午晚餐外，幾乎謝絕了所有邀約，全力投入書寫。

前後歷經八個月，包括書寫方向的底定、受訪者的物色、實地採訪、反覆傾聽錄音檔，一一梳理成文，經過無數次的檢視修改，只為讓每一個故事更貼近原貌也更趨完整。成文之後，又得經過送審、編輯、圖片配置、視覺美編、校對、最後進入製版、印刷等過程，方能成就一本書。

時至今日，《我們從遠方來》一書終於到了快付印的階段，看著完稿後的版面，心想總算不負所有敞開

心對我訴說生命經歷的受訪者。

書中二十篇文章皆屬紀實報導，每一個人的故事都是獨特的，每一次傾吐的背後都帶著一種超越採訪關係的託付與信任。因此下筆時，我刻意將自我縮小，不帶有主觀評論，除了刻意融入金門地方場景及情境描述外，大都把話語權交給受訪者，為的是打破界線與隔閡，讓大家得以看見，這群與我們同在一塊土地生活卻被忽略的新住民朋友們最真實的心路歷程。

本書能夠順利完成，要感謝的人太多了，沒有大家的協力相助，《我們從遠方來》絕對無法成書。即便內文交付審核後，行政流程及回覆時間長達四個月，中間橫生的枝節及處置方式，幾度讓我忿忿不平、心力交瘁。但無論如何，我還是要感謝金門文化局對於此出版計畫的資金挹注，及感謝局長許正芳、圖書資

訊科科長何桂泉對多元文化報導文學的重視與推廣、承辦專員陳韋達的行政協助，也要感謝三位未具名的評審委員一路的指正及對此書的肯定。

以新住民為報導主軸的書籍，若缺少了受訪者，那一切將枉然，除了自身物色的受訪對象外，還要感謝蔡美月、楊月萍、鄭秀娜、李慈娟介紹她們身旁符合受訪條件的友人，及「新住民家庭服務中心」、「新住民關懷協會」等相關單位所引薦的受訪對象。更要感謝二十位新住民朋友們對我全然的信任，願意坦誠相待，細數一路走來的歷程。真情流露永遠是最動人的情懷，我將不會遺忘與原本素不相識的你們在訪談那一刻最真的心靈交會。

最後要感謝作家牧羊女及溫暖的雲英姐對此書的鼓舞，在寫作期間頻頻打電話關心進度，書籍進入後製階段，感謝我最倚賴的編校人員高湘寧費心校閱潤飾，更要感謝視覺設計師黃永寧專業的設計編排，及人物攝影師謝揚聰、金門部落拍攝的照片。

《我們從遠方來》一書只是一個起點，期許未來能有更多不同類型的創作者，在金門投入相關議題的探究，並挖掘出更多人文關懷的報導題材。

## 金門蔡氏恭迎端明祖

◎蔡清其

### 恭迎端明祖慶典，意義重大

社團法人金門縣蔡氏宗親會「恭迎端明祖」活動，已經有三十餘年的歷史。每年，金門縣蔡氏宗親會的例行活動，除固定召開宗親會、理監事會，推薦傑出宗親、孝悌楷模各乙名，參加世界柯蔡宗親總會聯誼年會，接受表揚外，就是利用中秋節前夕，隆重辦理一年一度的恭迎端明祖活動，並頒發蔡氏宗親會獎學金，場面盛大，熱鬧非凡，慎終追遠，意義重大。

### 弘揚祖德宗功，團結宗族力量

民國七十四年（西元一九八五年），金門蔡氏族人為弘揚祖德宗功，激勵後代子孫奮發向上，團結各支蔡氏宗族力量，在金門縣蔡氏宗親會會員代表大會會議上提議與決議，每年舉辦「恭迎端明祖」活動。後來又開會決議，由分居金門各地的蔡氏宗親，共分為六組，每年中秋節前一個周末日，輪流辦理恭迎端明祖活動，除隆重祭祀、頒發獎學金、宗親餐敘外，並於該組家廟或宗祠內負責奉祀一年，第二年再由下一組負責迎回奉祀。迄今三十餘年，年年舉辦，從不間斷，對於團結金門蔡氏宗族，發揮很大的助益。

### 宗親會分六組，輪流辦理

蔡氏宗親會辦理「恭迎端明祖」活動，各地的蔡氏宗親共分為六組輪流，分組情形如下：

第一組：瓊林甲大厝，在瓊林大厝十世柏崖宗祠奉祀。

第二組：包含蔡厝、洋山、田墘、烈嶼（西吳、下田、埔頭、南塘、后宅）等地，由金沙蔡厝、烈嶼西吳蔡氏家廟輪流奉祀。

第三組：瓊林乙，包含樓仔下、沙美、小徑、中蘭等地，在瓊林樓仔下六世樂園宗祠奉祀。

第四組：包含下埔下、後浦、前水頭、古崗、舊金城、后垵、后盤山等地，由下埔下、前水頭蔡氏家廟輪流奉祀。

第五組：瓊林丙，包含大宅、山外、峰上、曠口、下新厝等地，在瓊林大宅十一世宗祠奉祀。

第六組：包含西堡（俗稱湖尾）、安岐等地，在金寧西堡蔡氏家廟奉祀。

金門縣蔡氏宗親會歷任理事長，包含蔡世炎、蔡輝新、蔡春生、蔡是民、蔡其雍等。近年來，在「恭迎端明祖」餐會中，頒發蔡氏宗親會獎學金，獎勵優秀後進，意義特別重大。

### 輪值年組準備辦理事項

一、應籌備配合事項：

(一) 日期：農曆八月十五日中秋節前星期六或星期日，為祭祖日（每年七月下半年蔡氏宗親會理監事會議中，確定主辦日期）。

(二) 本宗親會編六組，每組推派十五人參加，每組繳交新台幣九千元整（每人大六百元）。

(三) 本宗親參加人數席桌約十一桌（不包含主辦輪值年組參加人數）。

(四) 恭迎端明祖，租中貨車三輛（載運王爺輦、大鼓吹、端明祖轎）。

(五) 長老三人、主祭官一人、司儀官一人、贊禮官四人、讀祝官一人、祝文乙紙、祭典儀式乙紙（端明祖祭祖，是以瓊林蔡氏家廟春秋二季的祭典儀式為主，即所謂大三獻祭禮）。

(六) 租遊覽車乙輛（是項由輪值年組聯繫，委由瓊林宗親辦理）。

(七) 備紅絲二十條、鮮花乙盆、紅毯乙條（另帳棚視需求性才設置）。

(八) 是日祭祖應準備金紙、鞭炮（大與小）、紅蠟燭一對、發糕（小）、紅圓、淡盒三秀、水果四項、茶碗十二碗、五牲八大八小、酒乙瓶、飲料數箱。

(九) 是日本宗家戶應於自宅門前排置「香案桌」，恭送及恭迎端明祖，並備妥炮竹燃放。

(十) 準備現金與紅包袋，以應頒發獎學金。依社團法人金門縣蔡氏宗親會獎學金申請辦法的規定，每年七、八月申請，國小組取二十名，每名新台幣一千元；國中組取十名，每名一千二百

元；高職組取五名，每名一千五百元；高中組取五名，每名一千五百元；大專組取十五名，每名二千五百元；碩士生取三名，每名三千元；博士生取二名，每名五千元。

凡設籍本縣宗親及其子女，高中職以上學校，其前學年智育成績達七十分以上，國中小學校，其前學年智育成績達八十分以上，均可申請。

二、隊伍集合地點、時間、行進路線：

(一) 上午八時三十分，各組參加宗親於去年祭祖家廟或宗祠集結，九時準時坐遊覽車出發，迎接端明祖，至當年輪值年組的家廟或宗祠內。

(二) 行進路線之規劃，由輪值年組自行排定迎端明祖路線，迎接回供奉後，即行於家廟或宗祠內祭祖，舉行餐敘後，活動即結束。

以瓊林輪值組為例

其召集宗親通知單如下：

通知單

一、依據社團法人金門縣蔡氏宗親會民國一〇八年七月二十七日召開第十三屆第三次會員代表大會決議事項辦理。

二、民國一〇八年敬祭端明祖活動，由大厝甲第一組輪值負責規畫全程慶典活動。

三、活動日期：民國一〇八年九月七日（農曆八月初九日）星期六。

四、參加人員：敬請各家戶每戶推派一人參加，共襄盛舉，展現甲內團結精神，其餘五組，每組派十五人參加。

五、參加人員請於民國一〇八年九月七日（農曆八月初九日）上午八時前至十世柏崖宗祠前集合，以利前往西堡蔡氏家廟迎接端明祖。

六、敬請大厝甲諸宗長全力配合，並協助慶典相關事宜，期使活動圓滿完成。

七、租賃遊覽車乙部，負責接送宗親，凡欲自行駕駛自用車前往者，請於是日上午八時前將車停放在里公所前廣場，俟集結完畢後整體出發。

八、行進路線之規劃如附件。

金門縣蔡氏宗親會第一組敬啓

一〇八年恭迎端明祖行車路線

去程：

瓊林大厝柏崖十世宗祠八時出發→左轉經藩伯宗祠後方→顯耀厝→承吉厝→右轉經里長厝→經聰源厝→延齡橋右轉經瓊林街道→里公所上車→至環島北路瓊林圓環左轉→經后盤山→右轉東堡溝經東堡→經中堡→至西堡蔡氏家廟。

回程：

西堡蔡氏家廟→經瓊安路→安岐村十字路口左轉安林路→經金寧國中→至頂堡十字路口右轉環島北路→經鎮西→經文化局→金門地方法院→經金城民權路西南門里辦公處→金門縣政府採購中心左轉→金城民族路右轉金門體育館→紅綠燈左轉北堤路→紅綠燈左轉往東門圓環→東門圓環右轉伯玉路→經榜林圓環→經聖祖食品→經中山林→左轉雙瓊路→經一門三節坊→至瓊林牌樓→下車步行→經里公所後方左轉→經大厝六路左轉→經青木厝→經蔡貢厝→經保護廟前→經海南厝→經紅磚牆左轉→經藩伯宗祠後方→經金昇貢糖店右轉→返回目的地（瓊林柏崖十世宗祠）。

北宋端明殿大學士蔡襄生平事蹟

「端明祖」，是指北宋端明殿大學士蔡襄（西元一〇一二年至一〇六七年）。蔡襄，字君謨，興化仙游（今福建省莆田市）人，北宋仁宗天聖八年（西元一〇三〇年），十八歲中進士，授漳州軍事判官。

北宋仁宗景祐元年（西元一〇三四年）七月，任西京留守推官。後改著作佐郎館閣校勘。北宋仁宗慶歷三年（西元一〇四三年）四月，擢任秘書丞集賢校理，知諫院兼修起居注。慶歷五年四月，以右正言直史館出知福州。後改福建路轉運使。北宋仁宗皇祐三年（西元一〇五一年），授右正言判三司鹽鐵勾院，復修起居注。皇祐四年，遷朝奉郎起居舍人，知制誥同判吏部流內銓

## 葉球一層層堆疊的愛

◎文·簡素津／圖·倪茂清

打從尖端羽葉做起，

拉扯一回羽狀複葉，

包覆起左一回羽狀複葉，

右一回羽狀複葉，

再左一回羽狀複葉，

右一回羽狀複葉、

又左一回羽狀複葉，

右一回羽狀複葉……。

在你出生之前，

我要用千百回羽狀複葉，

堆疊千個萬個祝福給你。

註：

蕨類頂端幾對羽片包裹成球狀，又稱蟲包，裡面為蛾類寄生的幼蟲。





